
IN41A - Economía

CAPITULO II: COMPETENCIA 
PERFECTA

Introducción: Oferta, Demanda y equilibrio



Que es un ‘mercado’?

Cualquier proceso mediante el cual consumidores y productores 

intercambian bienes 

Lugar

“Lugar”



El flujo circular de la economía



Cuantos bienes?

En algún momento hay que suponer que ciertos bienes que se 

parecen, pero son diferentes, están en un mismo grupo:

Bienes homogeneos.

El nivel de agregación dependerá de lo que se quiera estudiar

Si hilamos muy fino en diferenciar los bienes, es difícil que haya 

muchos productores…



Discuta con su compañero:

Que pasa con la curva (función) de demanda de un 

bien si:

1. Aumenta el ingreso?

2. Aumenta el precio de otro bien?

3. Cambian los gustos?



En 3 minutos:

En verano, el número de arriendos en el litoral 

central, aumenta o disminuye? 

Que pasa con el precio?

Desplazamiento de la curva de oferta o 

desplazamiento sobre la curva de oferta?



Rol de los precios en la economía (en comp. perf. al menos)

Los precios conllevan información:

Los consumidores no necesitan saber cómo se hace el pan, ni los 

productores saber porqué los hogares consumen pan. Los precios 

son señales que contienen toda la información necesaria para 

asegurar la consistencia de las decisiones de firmas y 

consumidores.

Los precios permiten señalar qué es relativamente escaso y qué es 

relativamente abundante

Qué, cuánto y cómo producir: Determinado por la oferta, la 

demanda y el resultante precio de equilibrio



Rol de los precios en la economía (en comp. perf. al menos)

Los precios permiten racionar bienes escasos:

Los recursos necesarios para producir un cierto bien son escasos

no se puede producir infinito. Luego, la cantidad producida 

debe ser racionada entre los potenciales consumidores. 

El sistema de precios logra esto: aquellos que están dispuestos a 

pagar el precio de equilibrio obtienen el bien el resto no.

Para quien producir (como distribuir la producción): para aquellos 

que puedan y quieran pagar.

El modelo de competencia perfecta no tiene por objeto de estudio central 

los factores que determinan la distribución del ingreso. Ni se pronuncia 

respecto de si es bueno o malo que se produzca, o deje de producir, un 

cierto bien.



En 5 minutos:

Considere el caso de una función de demanda 

lineal

QD(P) =  a – bP

En que región es elástica la demanda?

En que región es inelástica? Grafique. 



Discuta con su compañero:

1. Dado que la elasticidad-precio de la demanda por gasolina 

(automóviles) es bastante mayor (en valor absoluto) en el largo 

plazo que en el corto plazo, un consultor sugirió que aumentar el 

precio de la gasolina puede ser una buena manera de disminuir el

consumo y por ende las emisiones.

2. Considere ahora la siguiente información. En el largo plazo:

Elasticidad-precio de la demanda por gasolina:     – 0.7        

Elasticidad ingreso de la demanda por gasolina:      1.1

3. Que opina de la sugerencia del consultor?



Suponga ahora que se cambia la ley, de modo tal que el impuesto 

unitario t debe ser pagado, físicamente, por los consumidores. 

Analice la incidencia económica del impuesto en este nuevo caso.

Que conclusión general se puede obtener?

En competencia perfecta, la incidencia económica de un 

impuesto unitario es independiente de quien debe pagar 

legalmente el impuesto.



Pero, si no es el aspecto legal el que determina cuanto de impuesto 

es pagado por los consumidores y cuanto es pagado por los 

productores, que lo hace?


